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СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ОБМІНУ ІНФОРМАЦІЄЮ 
 

У статті досліджуються питання, пов’язані із становленням і розвитком міжнародно-правового регулювання 
обміну інформацією. Автор аналізує тенденції у формуванні міжнародно-правових основ обміну інформацією, що 
склалися на межі 70-80 років ХХ сторіччя, а також сучасне міжнародно-правове регулювання обміну інформацією між 
суб’єктами міжнародного права. 
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Важливим аспектом міжнародної інформаційної дія-
льності суб'єктів міжнародного права, є участь у міжна-
родному інформаційному обміні. Характерні для почат-
кового періоду розвитку спорадичність і епізодичність, з 
часом були змінені на стійкі і тривалі відносини і виок-
ремили обмін інформацією в самостійну область соціа-
льних і міжнародних відносин. Це мало наслідком фор-
мування спеціальних норм, покликаних регулювати ці 
відносини. Забезпечення можливості розширення між-
народних обмінів інформацією, заснованих на дотри-
манні основних принципів міжнародного права, постало 
першочерговою задачею. 

З часом, зміна бачення, місця і ролі інформації викли-
кали зміни в міжнародних інформаційних відносинах. І 
одною з перших, кого торкнулися ці зміни, стала діяльність 
суб'єктів міжнародного права з міжнародного обміну інфо-
рмацією. Саме тому особливої актуальності набуває роз-
гляд питань, пов'язаних із міжнародно-правовим регулю-
ванням обмінів інформацією, зокрема з позицій як форму-
вання міжнародно-правових основ обміну інформацією, 
так і сучасного бачення розвитку міжнародно-правове 
регулювання. На увагу заслуговує не тільки розгляд дже-
рел, але й поглядів вчених на концептуальні засади пра-
вового регулювання обміну інформацією. 

Перші доктринальні дослідження, пов'язані із міжна-
родно-правовим регулюванням обміну інформацією 
було розпочато у сімдесяті роки двадцятого сторіччя. 
Переважно вони торкались питань міжнародно-
правового регулювання міждержавних обмінів масовою 
інформацією і мали фрагментарний характер. 

З часом, поява нових концепцій розвитку міжнарод-
них інформаційних відносин викликала увагу до міжна-
родно-правового регулювання обміну інформацією як з 
практичної, так і теоретичної точок зору. Питання обмі-
ну інформацією стали дедалі частіше розглядатися з 
позицій вирішення окремих практичних питань в рамках 

міжнародних організацій і у міждержавних відносинах. 
Особливу увагу проблемі міжнародно-правового регу-
лювання обміну інформацією почали приділяти і пред-
ставники доктрини – Ю.М. Колосов, О.М. Овсюк, 
І.І. Мисик, О.В. Собакина, О.В. Єрмішина, І.Н. Грязін, 
О.Г. Дніпровський, В.П. Талімончик, В.В. Єрмакова [1-
11] та інші. Окремі положення міжнародного обміну ін-
формацією досліджували Ю.Б. Кашлєв, Г.М. Вачнадзе, 
В. Нелепін, М. Усубян [12-14] та інші. 

Серед розглянутих авторами були питання щодо 
формування міжнародно-правових норм міжнародного 
обміну масовою інформацією, міжнародно-правових 
проблем обміну масовою інформацією та обміну інфо-
рматикою, регулювання участі транснаціональних кор-
порацій у міжнародному обміні масовою інформацією. 
Певною мірою були дослідженні питання ролі ООН у 
формуванні норм міжнародного обміну інформацією, та 
участі міжнародних організацій у регулюванні міжнаро-
дного обміну інформацією. 

Проте залишаються недослідженими питання щодо 
міжнародно-правового регулювання обміну інформацією 
між суб'єктами міжнародного права, зокрема щодо об'єкту, 
порядку, умов обміну, правового режиму інформації. 

Метою статті є дослідження міжнародно-правового 
регулювання інституту обміну інформацією. У зв'язку з 
цим вартим розгляду постають питання щодо станов-
лення і розвитку міжнародно-правових обміну інформа-
цією, його умов, тенденцій розвитку. 

Відомо, що обмін інформацією між суб'єктами міжна-
родного права відбувається досить тривалий час. Проте, 
дослідження інституту міжнародного обміну інформацією, 
протягом останніх десятиліть, на відміну від інших видів 
інформаційної діяльності мали вибірковий характер.  

Для цього періоду характерним було те, що предме-
том дослідження завжди були питання міжнародно-
правового регулювання масової інформації. В той же 
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час, не можна не звернути увагу на той парадоксальний 
факт, що переважна кількість міжнародних угод, які 
укладалися з часу створення ООН, містила положення 
щодо обміну різноманітною інформацією, проте не були 
предметом досліджень [15]. Такі положення про обмін 
інформацією між суб'єктами міжнародного права вклю-
чалися до тексту міжнародних угод (іноді досить ґрун-
товно визначаючи питання щодо обміну інформацією). 
Як правило, їх включали до текстів універсальних, регі-
ональних і двосторонніх угод. Крім того, положення 
щодо обміну інформацією посіли значне місце і в уго-
дах між міжнародними організаціями. 

Варто звернути увагу і на те, що для цього періоду 
єдине розуміння поняття "міжнародний обмін інформа-
цією" було відсутнім. Досить тривалий час у радянській 
доктрині міжнародного права термін "обмін інформаці-
єю" ("міжнародний обмін інформацією", "інформаційний 
обмін", "міжнародний інформаційний обмін", "транскор-
донний інформаційний обмін") розглядався в загально-
му контексті як поширення масової інформації за кор-
дони держави. Виокремлення категорії саме масової 
інформації для розгляду з позицій міжнародно-
правового регулювання обміну інформацією було хара-
ктерним для періоду 70-80 років 20 сторіччя. 

Характерною для того часу була позиція, висловле-
на Ю.М. Колосовим і В.І. Цеповим, які розглядаючи пи-
тання правового регулювання міжнародного обміну 
інформацією, зазначали, що він представляє собою 
"поширення за допомогою відповідних технічних засо-
бів ідей та уявлень, пануючих у одних державах, серед 
населення інших" [16]. Аналогічний погляд висловила і 
О.В. Єрмішина, зазначивши, що міжнародний обмін 
інформацією представляє собою "передачу масової 
інформації через національні кордони" [17]. Така пози-
ція, висловлена представниками радянської доктрини 
міжнародного права продовжувала бачення міжнарод-
ного обміну інформацією, закріпленого ще у Південно-
американській угоді про радіозв'язок 1935 року та Між-
народній конвенції про використання радіомовлення в 
інтересах миру 1936 року і не вносила суттєвих змін у 
питання правового регулювання міжнародного обміну 
інформацією. Це пояснюється стійкими намаганнями 
провідних держав впливати одна на одну, серед іншого, 
і у ідеологічній сфері, використовуючи для цього засоби 
масової інформації і не переймаючись питаннями їх-
нього правового регулювання. 

Разом з тим, окремі дослідники почали розглядати 
міжнародний обмін інформацією виключно як поширен-
ня інформації. Такий підхід із самого початку виглядав 
дискусійним, оскільки ототожнював два види міжнарод-
ної інформаційної діяльності – обмін інформацією і по-
ширення інформації, і не знайшов належної підтримки. 

На противагу, західна доктрина міжнародного права 
у питанні міжнародного обміну інформацією зосереди-
лась на правовому регулюванні технічних умов переда-
чі інформації. Поштовх цьому дав розвиток космічної 
техніки, за допомогою якої стала можливою трансляція 
радіо та телевізійних передач на цілі регіони. 

З часом, радянська доктрина більш чітко висловила 
позицію з питань міжнародного обміну інформацією, 
зробивши акцент саме на питаннях правового регулю-
вання масової інформації [18]. Зокрема зазначалось, 
що міжнародно-правове регулювання масової інфор-
мації "здійснюється шляхом застосування принципів і 
норм, що визначають права і обов'язки суб'єктів міжна-
родного права в області поширення ідей і відомостей 
серед населення іноземних держав [19, с. 152]". У докт-
рині міжнародного права навіть висловлювалася думка 
про те, що міжнародно-правове регулювання засобів 

масової інформації представляє собою окрему галузь 
загального міжнародного права [19, с. 152]. Таке ба-
чення міжнародно-правового регулювання обміну інфо-
рмацією було характерним в часи розвитку концепції 
нового міжнародного інформаційного порядку. 

Цей підхід не передбачав міжнародно-правового ре-
гулювання обміну (взаємної передачі) інформації у між-
державних відносинах; за змістом діяльності він відпо-
відав більше односторонньому поширенню інформації, 
що здійснювалася державами на свій розсуд; інформа-
ція, що поширювалася, за змістом обмежувалася тільки 
категорією масової інформації. 

Навіть у наступних наукових дослідженнях зазнача-
лось, що "процес нормотворення в області міжнародної 
інформації і комунікації носить фрагментарний харак-
тер, зосереджений навколо кількох напрямків міжнаро-
дного обміну інформацією" [20, с. 132]. 

Разом з тим, нове бачення міжнародного обміну ін-
формацією та його міжнародно-правового регулювання 
було висловлено О.В. Собакіною. Автор зазначивши, 
що для міжнародних інформаційних обмінів характер-
ним є обмін масовою інформацією, повідомленнями, які 
мають політико-ідеологічний аспект [21, с. 77], звернула 
увагу на те, що міжнародний обмін інформацією цим не 
може обмежуватися. На думку автора, зміни у розумінні 
соціальної ролі інформації у світовому розвитку призве-
ли до нової оцінки як інформації, так і засобів її викорис-
тання, і викликали дослідження питань їх міжнародного 
обміну [22, c. 77]. При цьому вона зазначала, що "ство-
рення міжнародних банків даних, розгортання широкої 
мережі передачі науково-технічної і економічної інфор-
мації створюють умови для багатогранного співробітниц-
тва у сфері спеціалізованої інформації" [23, с. 77]. 

Цікавий погляд висловила В.П. Талімончик. Харак-
теризуючи міжнародно-правове регулювання відносин 
інформаційного обміну, автор запропонувала розгляну-
ти весь спектр питань з точки зору концепції глобально-
го інформаційного суспільства [24]. Проте, на нашу ду-
мку, є дискусійною позиція автора щодо включення до 
відносин інформаційного обміну усіх питань, які або 
належать до інших видів інформаційної діяльності, або 
безпосередньо з ним не пов'язані. 

На нашу думку, міжнародний обмін інформацією ха-
рактеризується низкою особливостей, які відрізняють 
його від інших видів міжнародної інформаційної діяль-
ності, що здійснюється суб'єктами міжнародного права. 
Вони полягають в наступному. 

1) Міжнародний обмін інформацією передбачає вза-
ємну передачу суб'єктами міжнародного права інфор-
мації (даних, відомостей, повідомлень) на добровільній, 
паритетній, погодженій основі. Міжнародні двосторонні 
та багатосторонні угоди є підставою для здійснення 
обміну інформацією, що може відбуватися як однора-
зово, так і багаторазово, періодично або постійно. 

Зазначимо, що одностороннє поширення суб'єктом 
міжнародного права інформації (одноразово або бага-
торазово) не може розглядатися в якості міжнародного 
обміну інформацією. Також не може розглядатися як 
обмін і одностороннє отримання (збір) інформації. 

2) Зазвичай, положення міжнародних угод щодо об-
міну інформацією можуть передбачати мету, об'єкт, 
порядок, умови обміну і правовий режим інформації. 

Метою міжнародного обміну інформацією є взаєм-
не ознайомлення сторін, узгодження спільної політики і 
діяльності суб'єктів міжнародного права. 

Об'єктом міжнародного інформаційного обміну ви-
ступають документована інформація, інформаційні ре-
сурси, інформаційні продукти та інформаційні послуги. 
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Порядок обміну інформацією передбачає послідов-
ність дій суб'єктів міжнародного права щодо взаємного 
надання інформації (наприклад, порядок обміну може 
передбачати надання інформації з одного або кількох 
питань не на регулярній основі; надання на регулярній 
або періодичній основі інформацію з визначеного кола 
питань певному органу міжнародної організації тощо). 

Умови міжнародного обміну інформацією передба-
чають обов'язки суб'єктів щодо взаємної передачі суб'єк-
тами міжнародного права інформації даних, відомостей, 
повідомлень (наприклад, умови обміну інформацією між 
міжнародними організаціями, зазвичай передбачають 
взаємне надання інформації про поточну та перспектив-
ну діяльність організацій для наступної розробки, пого-
дження і реалізації загальної політики у відповідності із 
задачами, визначеними статутами організацій). 

Правовий режим інформації визначає умови доступу і 
поширення інформації, отриманої шляхом міжнародного 
обміну інформацією у відношенні до третіх осіб. Інформа-
ція, отримана шляхом міжнародного обміну між суб'єктами 
міжнародного права, може мати різний міжнародно-
правовий режим (обмежена для використання (таємна, 
конфіденційна), призначена для вільного обігу тощо). 

3) У міжнародному інформаційному праві склалося 
дві групи угод між суб'єктами міжнародного права щодо 
обміну інформацією. 

До першої групи входить значна кількість міжнарод-
них угод, у яких крім інших, містяться і умови щодо об-
міну інформацією. Як правило, в цих договорах визна-
чаються тільки загальні положення щодо обміну відпо-
відною інформацією між договірними сторонами (на-
приклад, в міждержавних угодах про правову допомогу; 
в угодах між міжнародними організаціями про основи 
взаємовідносин і співробітництво, в угодах між держа-
вами і міжнародними організаціями з приводу діяльно-
сті в рамках організації тощо).  

До другої групи входять угоди, що укладаються  
суб'єктами міжнародного права виключно з питань об-
міну інформації одного виду. До таких можна віднести 
угоди про обмін будь-якою інформацією, з приводу якої 
сторони дійшли згоди про обмін. Останнім часом у від-
носинах між ними спостерігається тенденція до укла-
дання угод з обміну окремими видами інформації – 
правової [25], економічної [26], екологічної [27], науково-
технічної [28],освітньої [29], військової [30], щодо над-
звичайних ситуацій [31] тощо. 

4) Договірній практиці у сфері міжнародного інформа-
ційного права відомі міждержавні угоди, угоди міжнарод-
них організацій між собою, а також з державами. Аналіз 
положень свідчить про те, що вони мають різні мету, об'-
єкт, порядок, умови обміну і правовий режим інформації. 

5) Обмін інформацією між суб'єктами міжнародного 
права може відбуватися на підставі укладених угод, за 
допомогою будь-яких носіїв; інформаційних баз даних 
(наприклад, баз даних міжнародних організацій – ООН, 
МАГАТЕ, ІНТЕРПОЛ); засобів міжнародного інформа-
ційного обміну (наприклад, за допомогою інформацій-
них систем (Глобальної системи телезв'язку Всесвіт-
ньої служби погоди Всесвітньої метеорологічної органі-
зації; Інформаційної системи Всесвітньої метеорологіч-
ної організації тощо).  

Крім особливостей, які відрізняють міжнародний об-
мін інформацією від інших видів міжнародної інформа-
ційної діяльності, важливим є питання щодо принципів 
міжнародного інформаційного обміну. Їхньому розгляду 
присвячено кілько монографічних робіт [32-36], проте 
загальне теоретичне бачення цієї проблеми відсутнє.  

Разом з тим, беззаперечним є те, що міжнародно-
правове регулювання обміну інформацією між суб'єк-

тами міжнародного права повинно здійснюватися при 
дотриманні договірними сторонами таких принципів 
сучасного міжнародного права, як принцип взаємної 
поваги державного суверенітету, суверенної рівності 
(рівноправ'я) держав, незастосування сили або погрози 
силою, територіальної цілісності, невтручання у внутрі-
шні справи, мирного врегулювання міжнародних спорів, 
співробітництва держав, добросовісного виконання 
міжнародних зобов'язань. 

Так, повний і виключний суверенітет над об'єктами 
інформаційно-комунікаційної інфраструктури (спільними 
базами даних, спільними інформаційними мережами 
тощо) належить державам-учасницям і тільки вони 
вправі спільно встановлювати міжнародно-правовий 
режим інформації і використання інформаційної інфра-
структури. Проте, кожна держава може на свій розсуд 
використовувати належну їй інформацію і інформаційну 
інфраструктуру за умов не заподіяння шкоди суверені-
тету інших держав, їхнім правам і інтересам. 

З принципу суверенної рівності випливає рівнопра-
в'я держав при визначенні порядку, умов і міжнародно-
правового режиму інформації.  

Нав'язування державі тих чи інших умов викорис-
тання інформації шляхом тиску або примусу є неприпу-
стимим, оскільки протирічить принципу незастосування 
сили або погрози силою. 

З принципу недоторканності і цілісності державної 
території випливає обов'язок кожної держави викорис-
товувати таким чином належну їй інформації і об'єкти 
інформаційної інфраструктури, щоб це не заподіювало 
шкоди іншим державам. 

В той же час кожна держава є вільною у межах до-
говірного режиму використовувати інформацію на свій 
розсуд, оскільки це не заподіює шкоди суверенітету і 
територіальній недоторканості інших держав. Тому, 
будь-які претензії з приводу правомірного використання 
державами інформації є неприпустимими, оскільки 
складають втручання в її внутрішні справи. 

Відповідно, будь-які спори між державами з приводу 
обміну інформацією повинні вирішуватися ними взаєм-
но погодженими мирними засобами. 

Особливе значення при міжнародно-правовому ре-
гулюванні обміні інформацією має принцип співробіт-
ництва. Держави, відповідно до цього принципу, зобо-
в'язані добросовісно співробітничати між собою у цілях 
досягнення взаємоприйнятного, такого що враховує їхні 
взаємні права, інтереси і загальнолюдські цінності вре-
гулювання проблем використання інформації. 

Разом з тим, основні принципи міжнародного права, 
що є керівними началами при регулюванні міжнародно-
го обміну інформацією, не тільки не виключають, але й 
припускають договірну конкретизацію на основі взаєм-
ного співробітництва держав. 

Варто відмітити, що спеціальні принципи міжнарод-
ного обміну інформацією містяться в міжнародних ак-
тах, зокрема прийнятій ЮНЕСКО Декларації про основ-
ні принципи, що стосуються внеску засобів масової ін-
формації у зміцненні миру та міжнародного взаєморо-
зуміння, в розвиток прав людини і у боротьбу проти 
расизму і апартеїду і підбурення до війни 1978 року, 
прийнятій ООН і ЮНЕСКО Декларації принципів "Побу-
дова інформаційного суспільства – глобальна задачі 
нового тисячоліття" 2003 року, Прийнятій Радою Євро-
пи Декларації про свободу обміну інформацією в Інтер-
неті 2003 року. Фактично, на нашу думку, не усі поло-
ження зазначені в деклараціях можна розглядати в яко-
сті принципів міжнародного інформаційного обміну. 

Реальністю сучасного часу стало те, що розвиток 
міжнародних інформаційних відносин почав набагато 
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випереджати їхнє міжнародно-правове регулювання. 
Поява нових відносин, їх ускладнення і трансформація 
викликають необхідність дослідження нових умов, за 
яких здійснюватиметься міжнародно-правове регулю-
вання обміну інформацією. 

Таким чином, розглянувши питання, пов'язані із ста-
новленням і розвитком міжнародно-правового регулю-
вання обміну інформацією, можна зазначити наступне: 
 формування міжнародно-правових основ обміну 

інформацією відбулося на межі 70-80 років ХХ сторіччя; 
 доктринальні дослідження цього періоду були 

зосереджені переважно на питаннях міжнародно-
правового регулювання використання масової інфор-
мації та визначенні технічних умов її поширення; 
 міжнародний обмін інформацією в сучасних умо-

вах передбачає взаємну передачу суб'єктами міжнаро-
дного права інформації на добровільній, паритетній, 
погодженій основі; 
 положеннями міжнародних угод можуть перед-

бачати мету, об'єкт, порядок, умови обміну інформаці-
єю та її правовий режим; 
 спостерігається тенденція до укладання суб'єк-

тами міжнародного права угод з обміну окремими ви-
дами інформації; 
 обмін інформацією між суб'єктами міжнародного 

права може відбуватися за допомогою будь-яких носіїв, 
інформаційних баз даних, засобів міжнародного інфор-
маційного обміну. 

Крім того, актуальними і перспективними, на нашу 
думку, можуть бути подальші дослідження умов і особ-
ливостей міжнародно-правового регулювання обміну 
інформацією у міждержавних угодах, угодах міжнарод-
них організацій між собою, а також з державами.  
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В статье исследуются вопросы, связанные со становлением и развитием международно-правового регулирования обмена инфо-
рмацией. Автор анализирует тенденции в формировании международно-правовых основ обмена информацией, сложившийся на рубе-
же 70-80 годов ХХ столетия, а также современное международно-правовое регулирование обмена информацией между субъектами 
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ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ ТА ЗАСТОСУВАННЯ  

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИХ ЗВИЧАЄВИХ ТА ДОГОВІРНИХ НОРМ  
У ГАЛУЗІ ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
В статті аналізуються характерні риси створення та застосування норм міжнародного права навколишнього 

середовища, порівнюються переваги та недоліки звичаєвої та договірної форм правотворчості, а також надаються 
рекомендації з приводу удосконалення правотворення та правореалізації у природоохоронній сфері. 

Коючові слова: міжнародне право навколишнього середовища, міжнародно-правові норми, міжнародний договір, міжнаро-
дний звичай. 

 
Розуміння та врахування особливостей створення і 

застосування міжнародно-правових норм у галузі охо-
рони навколишнього середовища (далі – МПНС) є пе-
редумовою ефективної їх реалізації. Питання визна-
чення ролі норм міжнародного звичаю та міжнародного 
договору в процесі формування та функціонування 
міжнародного права навколишнього середовища важ-
ливе та актуальне з огляду на такі фактори: ця галузь є 
динамічною, вона стрімко розвивається і на сьогодніш-
ній день нараховує більше 500 багатосторонніх приро-
доохоронних угод, активно розробляються нові норми в 
рамках міжнародних органів та організацій у формі ак-
тів "м'якого права", однак рівень їх впровадження в 
життя залишається на досить низькому рівні, про що 
свідчать невирішені глобальні екологічні проблеми, 
погіршення якості довкілля та поява нових загроз для 
об'єктів живої природи і життя людини. Саме тому про-
цес нормотворення в цій сфері має враховувати певні 
фактори, які б сприяли більш ефективній реалізації 
природоохоронних норм і принципів на універсальному, 
регіональному, локальному та національному рівніях. 
Загальними питаннями співвідношення звичаєвих та 
договірних норм в процесі правотворення та правореа-
лізації займалися відомі вчені-теоретики: В.Г. Буткевич, 
В.А. Василенко, Г.М. Даниленко, Д.Б. Левін, І.І. Лукашук, 
В.Я. Суворова, О.І. Тіунов, І.Г. Тункін, М.О. Ушаков; 
проблема формування звичаєвих та договірних норм у 
сфері охорони навколишнього середовища стала 
предметом досліджень лише деяких вітчизняних вчених 
(О.С. Колбасов, О.С. Тимошенко) і переважно – зарубі-
жних (П. Бірні, А. Бойль, О. Кісс, Ф. Сендс, М. Фіцморіс, 
Д. Шелтон). Враховуючи те, що Україна є учаницею 
цілої низки багатосторонніх природоохоронних угод, а 
також те, що стосовно неї було порушено декілька 
справ у зв'язку з недотриманням положень деяких еко-
логічних конвенцій, дослідження цієї теми є вкрай важ-
ливим саме для науки і практики українського права, 
зокрема екологічного. 

Як вірно стверджував Г.М. Даниленко, у зв'язку із 
нечіткістю нормативного змісту звичаю його застосу-
вання на практиці породжує низку проблем, пов'язаних 
із визначенням сфери дії цих норм, та їх обов'язковості 
для тих чи інших держав [1, с. 31-32]. Зрештою, вияв-
лення постійної, одноманітної, загальної, тривалої 
практики держав у сфері охорони навколишнього сере-
довища є складним завданням. У зв'язку з цим М. Фіц-
моріс стверджує, що міжнародний звичай не відіграє 

головної ролі у правовому режимі охорони довкілля, 
оскільки міжнародне право навколишнього середови-
ща, з огляду на історично сформовані обставини і нага-
льні потреби в охороні природи, розвивалося стрімко, 
на відміну від класичного міжнародного звичаєвого 
права, для формування або зміни якого в більшості 
випадків необхідна значна кількість часу і практика 
держав [2, c. 107, 113-114]. Часто позиції держав, не-
державних акторів, доктринальні думки вчених є різко 
протилежними з приводу існування тієї чи іншої звичає-
вої норми у природоохоронній сфері, що позначається 
на процесі реалізації норм МПНС. Наприклад, така не-
визначена ситуація склалася навколо принципів пере-
стороги, "забруднювач платить", сталого розвитку, спі-
льної, але диференційованої відповідальності тощо. З 
одного боку, відмінність у підходах держав не сприяє 
уніфікованому розумінню та застосуванню тих чи інших 
принципів і норм міжнародного права, з іншого, визнан-
ня існування звичаю в рішеннях міжнародних судів зна-
чно полегшує подальший процес його застосування у 
міжнародних відносинах. Єдиним прикладом звичаєвої 
норми в МПНС, щодо якої дослідники єдині в думці, є 
принцип заборони заподіювати шкоду території іншої 
держави або держав чи районів за межами національ-
ної юрисдикції. Зазначений звичаєвий принцип знайшов 
своє застосування в одному з останніх рішень МС ООН 
– у рішенні по справі про целюлозні заводи на річці 
Уругвай 2010 р., де він був означений у п. 101 як прин-
цип попередження [3]. Проте, як зазначає О. Скечтер, 
"твердження про те, що жодна держава не має права 
спричиняти шкоду навколишньому середовищу іншої 
держави, видається донкіхотським з огляду на велике 
різноманіття транскордонної екологічної шкоди, яка 
стається щодня" [4, c. 463]. У цьому вислові підкреслю-
ється та разюча різниця і невідповідність, які існують 
між визнанням за певною нормою характеру звичаєвої 
норми та фактичною поведінкою держав, які надто час-
то її порушують, нехай навіть несвідомо чи непрямо. 
Більше того, в низці випадків злочинна недбалість, яка 
спричинила значну транскордонну шкоду, наприклад, 
аварія на Чорнобильській АЕС, залишається непокара-
ною відповідно до норм права міжнародної відповіда-
льності. Це свідчить про те, що у звичаєвих нормах 
МПНС держави намагаються втілювати і вбачати не 
стільки правило поведінки, скільки ідеальний стандарт 
такої поведінки, досягти і проконтролювати виконання 
якого на практиці буває важко. Лише шляхом втілення 
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